Mathematik * Jahrgangsstufe 7 * Binomische Formeln

1. Multipliziere aus und fasse neu zusammen!

)  (3x—5y)’ — (3x+5y)’ b) %(6a—1,5b)2—3a(8a—4b)
0 (0,5x—y)’ — (0,5x—y)-(0,5X +Y) d) (%X—Z)Z +%-(x+2)2

2 » 1 2 1 2 3,1 )
e) (2x-3)*—2-(x+3) —E-(G—Zx) f) 5-(1,5a—b) —Z-(§b+a)

g (a—0,4b)°—2-(0,3b—0,5a)°+ 0,2-(a+0,1b)>

2. Faktorisiere, aber nur falls moglich!

a)  289x2—100 b) 1+ 8x + 4x2
C) 1+4x+4x° d 2x*-10x +12,5
e)  49x*+ 64y° —112xy f)  2x*—8xy + 2y°
g  48y°—147x%y h)  108a2+ 147 — 252a
i)  2x°—6xy + 2,25y° k) 2x°—y?

3. Erganze!
Q) XP—6xy+..=(..) b) 2a’-4a+..=2-(..)
c) xz—%xy+... =(..) d  y*+ 0,6xy+..=(..)
e) 3a’+l5+..=3(..) f)  4x*+0,25y*+ ... = (...)°
9) 9a’+9ab+..=(..) hy 9a?+6ab+..=(..)>2
) Bx—dxy+..=5(.)F K %a2+ 6a+..=(.)

4. Gib den groRtmdglichen Definitionsbereich an und vereinfache so weit wie méglich!

5x%—20x + 20 3x*+6x +3

a) b) ———F—
X—2 2X+2

2a’—12a + 18 X2+ 2x +1

) —— d ——
a‘ -9 2X° -2
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1. a)
b)

c)
d)

€)

f)

(8x—5y)? — (83X +5Yy)? = 9x* —30xy + 25y* — (9x* + 30Xy + 25y*) = — 60xy
%(63{ —1,5b)? — 3a(8a—4b) = 24a> —12ab + 1,5b% — (24a* —12ab) = 1,5b

(0,5x—y)* — (0,5x—y)-(0,5x +y) = 0,25x*> —xy +y* —(0, 25x* —y?) = 2y* —xy
(EX—Z)Z + 1-(x+2)2 Ll Ayl Ay 8 40 16

3 3 9 3 3

(2x—-3)* - 2-(x+3)2—%-(6—2x)2 =

4x* —12X+9 — 2- (X" + 6x+9) —%-(36—24x+4x2) =..=-12x - 27

1-(1,5a—b)2—§-(1b+a)2=1-(2,25a2—3ab+b2)—§.(1b2+3ab+a2)=
3 4 '3 3 49 3

1 1 1 3

6,75a>— ab + ébz _Ebz —Eab —Zaz = 6a’—1,5ab + 0, 25b?

(a—0,4b)> — 2-(0,3b—0,5a)° + 0,2-(a+0,1b)% = ... = 0,7a>— 0,16ab — 0,018b’

289x° —100 = (17x—10)- (17x +10)
1+ 8x + 4x* st nicht faktorisierbar!
1+ 4x + 4x* = (1+2x)?

2x*—10x + 12,5 = 2-(x—2,5)°

49x* + 64y* —112xy = (7x—8y)*
2x% — 8xy + 2y* = 2-(x*— 4xy + y*) nicht weiter faktorisierbar!
48y° — 147x%y = 3y - (4y —7X) - (4y + 7X)

108a” + 147 — 252a = 3-(36a” —84a + 49) = 3-(6a—7)*

2x* — 6xy + 1,25y st nicht faktorisierbar!

2x' -y = (W2 x - y)-(V2-x +y)

X?—6xy + 9y* = (x—-3y)? b) 2a’-4a+2=2-(a-1)
1 1 1

X*—=xy + —Vy° = (x——vy)* d 2+ 0,6xy + x* = (y+0,3x)?
Y+ gy = (XY ) Y Xy (y )

3a2+1,5a+% = 3-(a+%)2 f)  4x*+0,25y° + 2xy = (2x+0,5y)?

9a’+ 9ab + 2,25b” = (3a+1,5b)> h) 9a’+6ab+ b = (3a+hb)’
4 2 1 a
5x%—4xy + —y? = 5-(x—=vV)? Kk Za’+6a+36 = (—+6)?
y+zy ( 5y) ) 2 (2 )

2_ . _ 2
SX 20X +20 _5:(X=2) g5 (y_2)_5x-10 mit D= R\{2}

X—2 X—2
2 2
3X +6X+3=3 (x+1) :§.(x+1) mit D=R\{-1}
2X +2 2-(x+1) 2
2 (a=13)2 -(a— -
2a §2a+18= 2-(@a-3)° _2-(a-3 _2a-6 mit D =R \{-3,3}
22-9 (a-3)-(@a+3) a+3 a+3
X*42x+1 (x4 x+1

: = = mt D=R\{-1,1}
2X° =2 2-(x=-1D-(x+1) 2-(x-1



